

СРЕДА

2

ФЕВРАЛЯ

1944 г.

УРАЛЬСКИЙ РАБОЧИЙ

ОРГАН СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО КОМИТЕТОВ ВКП(б), СВЕРДЛОВСКОГО ОБЛАСТНОГО И ГОРОДСКОГО СОВЕТОВ ДЕПУТАТОВ ТРУДЯЩИХСЯ

ПРИКАЗ Верховного Главнокомандующего Генералу армии ГОВОРОВУ

Воюя Ленинградского фронта, развивая успешное наступление, форсировали реку Луга и сегодня, 1 февраля, в результате умелого обходного маневра овладели городом и железнодорожной станцией КИНГИСЕПП — важным опорным пунктом обороны немцев на Нарвском направлении.

В боях за овладение городом КИНГИСЕПП отличились войска генерал-лейтенанта ФЕДЮНИНСКОГО, генерал-майора АЛФЕРОВА, генерал-майора ФАДЕЕВА, генерал-майора АШЕВА, полковника ПОТАПОВА, полковника НИКОНОВА, артиллеристы генерал-майора артиллерии ЧАРНЯВСКОГО, танкисты подполковника КОВАЛЕВСКОГО, летчики генерал-лейтенанта авиации САМОХИНА и саперы генерал-майора инженерных войск МАРБИНА.

В ознаменование одержанной победы наиболее отличившиеся в боях соединения и части представить к присвоению наименования «КИНГИСЕППСКИХ» и к награждению орденами.

Сегодня, 1 февраля, в 21 час, столица нашей Родины МОСКВА от имени Родины салютует нашим доблестным войскам, овладевшим городом КИНГИСЕПП, — двенадцатью артиллерийскими залпами из ста двадцати четырех орудий.

За отличные боевые действия ОБЪЯВЛЯЮ БЛАГОДАРНОСТЬ всем руководимым Вами войскам, участвовавшим в боях за освобождение города КИНГИСЕПП.

Вечная слава героям, павшим в борьбе за свободу и независимость нашей Родины! Смерть немецким захватчикам!

Верховный Главнокомандующий Маршал Советского Союза И. Сталин.

1 февраля 1944 года.

Великие битвы за советскую Родину

Год назад весь советский народ, все наши друзья за рубежом с величайшей радостью встретили сообщение Совинформбюро: «Сегодня, 2 февраля, войска Донского фронта полностью закончили ликвидацию немецко-фашистских войск, окруженных в районе Сталинграда. Наши войска сломили сопротивление противника, и вынудили его сложить оружие. Раздавлен последний очаг сопротивления противника в районе Сталинграда, 2 февраля 1943 года историческое событие — освобождение Сталинграда — завершилось полной победой наших войск».

Битва за Сталинград являлась поворотным пунктом в ходе Отечественной войны, сдвинула все карты немецкого командования, похоронила завоевательные планы гитлеровских авантюристов. Пользуясь отсутствием второго фронта в Европе, гитлеровцы собрали огромное количество живой силы и техники и начали наступление на восточном фронте. Цель этого наступления сводилась к тому, чтобы обойти Москву с востока, отрезать ее от Волжского и Уральского тыла, а затем ударить по Москве, окружив ее и вынудив войну в 1942 году. Главным удар был набран в направлении Сталинграда. Продвижение на юг — Кубань, Северный Кавказ — имело второстепенное, вспомогательное значение: отвлечь наши резервы подальше от Москвы и ослабить Московский фронт.

Коварные расчеты гитлеровцев опровергнута героической обороной Волжской твердыни. У стен ее развернулось такое сражение, какого еще не видело человечество. Свыше пяти месяцев продолжалась жестокая схватка с врагом. День и ночь на город обрушивались бомбы горячего металла. День и ночь кружили над городом фашистские стервятники с воющими shrieks. Разрушая город, они хотели повернуть в ужас его защитников. Только за первые два месяца на Сталинград было сброшено 170 тысяч футовых бомб, из них 25 тысяч бомб весом в 500 килограммов и 1000 бомб весом в 1000 килограммов. Непрерывно били по городу танки, артиллерия, минометы. Нужно было поистине нечеловеческое мужество, чтобы выдержать бешеный натиск оверлейн банд Гитлера.

Тяжелые дни переживала тогда наша Родина. В боях под Сталинградом релась ее судьба. И советские люди с напряженным вниманием следили за ходом событий. Вся страна жила единым стремлением — помочь славным защитникам города.

Армия ликвидировала летнее наступление немцев, сама перешла в наступление и подпала гитлеровские банды на запад, ратостям тем самым авторитет немецкого оружия. «Если битва под Сталинградом пресекла закат немецко-фашистской армии, то битва под Курском поставила ее перед катастрофой (Сталин). Совершившиеся удары Красной Армии в районе Ора и Курска навсегда похоронили баяню о том, что Красная Армия неспособна будто бы вести успешное наступление летом. Факты показали, что Красная Армия может бить немцев так же, как и зимой».

К годовщине сталинградской победы Красная Армия под воздействием гениального полководца всех времен и народов Маршала Советского Союза товарища Сталина прошла славный боевой путь. Путь от Сталинграда до Сарня, от проторой Кавказа до устьев Днепра, от Воронежца до Витебска. В ходе войны достигнут коренной перелом в нашу пользу. И теперь война идет к окончательной развязке.

Накануне годовщины разгрома немцев под Сталинградом Красная Армия завершила победой еще одну историческую битву: горь Ленинград, который два с половиной года был осажден врагом, полностью освобожден от блокады. Весть об этом облетела весь мир и вызвала всеобщее воодушевление. Иностранная печать завалена откликами на разгром немцев под Ленинградом и Сталинградом, — пишет английская газета «Манчестер гардиан» — были достигнуты благодаря блестящей организации, предвидению и своевременным действиям. Но главное значение имел непоколебим дух русских...»

Советский народ, воспитанный большевистской партией, — неодолимый народ. Величие его духовных сил ярко показала защита Сталинграда и Ленинграда. Имена этих городов-героев стали символом величайшего мужества, непобедимой воли, героизма и самоотверженной верой в победу над своим злейшим врагом наши люди прошли сквозь огонь исторических битв за честь и свободу Родины. И скоро войдет над нашей страной ясное солное небо. Об этом возвещают салюты Москвы. Наступление Красной Армии успешно продолжается. Фронт наших войск овладевает гор. Битва идет. Они движутся все дальше вперед.

Смерть немецким захватчикам!

ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА НАЦИОНАЛЬНОСТЕЙ

Утром 31 января состоялось третье заседание Совета Национальностей. За столом Председателя — Председатель Совета Национальностей депутат Н. М. Шверник, заместители Председателя Совета Национальностей Ч. А. Асланова и М. В. Кулагин. Председательствует на заседании заместитель Председателя Совета Национальностей Ч. А. Асланова.

Продолжается прения по первому пункту порядка дня Сессии. Все выступавшие депутаты единодушно одобряют представленный правительством проект государственного бюджета СССР на 1944 год — бюджета, призванного обеспечить победу советского народа над немецкими оккупантами, дальнейшее развитие народного хозяйства и культуры нашей Родины.

— Несмотря на трудности военного времени, — говорит депутат М. И. Дмяши, — народное хозяйство Грузии во все возрастающем количестве дает фронт и стране все необходимые, промышленные товары и продовольствие. Намеченный на 1944 год бюджет Грузинской ССР полностью обеспечивает дальнейшее развитие народного хозяйства республики.

Депутат М. Ибрагимов говорит о развитии культуры Советского Азербайджана.

— С чувством благодарности нашему правительству, — заявляет депутат Ибрагимов, — я буду голосовать за бюджет 1944 года, потому что он обеспечивает окончательный разгром немецко-фашистских орд, еще больше укрепляет силу и мощь нашей героической Красной Армии и создает необходимые материальные условия для дальнейшего развития социалистического хозяйства и культуры.

Следующим выступает депутат И. С. Былинский. — Сейчас идет массовое издание фашистских орд из Советской Белоруссии, — говорит он. — Вместе с Красной Армией в освобождаемые районы республики приходит жизнь и счастье, возрождаются города и села.

Государственный бюджет Белорусской ССР по освобожденным районам будет содействовать скорейшему восстановлению разрушенного немцами народного хозяйства.

Слово предоставляется Народному Комиссару Районной Промышленности тов. А. А. Ишнуев. Он приводит факты самоотверженного труда работников районной промышленности, их неустанной работы по снабжению Красной Армии и территории советского тыла.

О напряженном труде узбекского народа, его самоотверженной работе для фронта рассказывает в своем выступлении депутат Т. Марь-Низов. Удельный вес тяжелой промышленности в республике составляет в настоящее время 48,5 проц. против 14,3 проц. в 1940 году. Самоотверженно трудится и колхозное крестьянство Узбекской республики.

Депутат Карь-Низов знакомит Сессию с успехами достигнутыми Узбекской республикой в области культурно-просветительной работы.

Депутат Н. А. Масленникова говорит, что все советские люди с огромной радостью встретят известие о тм.

Х сессия Верховного Совета СССР 1-го созыва ЗАСЕДАНИЕ СОВЕТА СОЮЗА

31 января вечером состоялось третье заседание Совета Союза. За столом председатели — Председатель Совета Союза депутат А. А. Андреев, заместители Председателя Совета Союза депутаты Т. Д. Лысенко и У. Юсупов. В жолах — члены Президиума Верховного Совета СССР и члены правительства.

Продолжается обсуждение доклада о государственном бюджете СССР на 1944 год. Председательствующий — заместитель Председателя Совета Союза Т. Д. Лысенко — представляет доклад депутату Мулатову.

Тов. Мулатов приводит цифры и факты, характеризующие политический, экономический и культурный рост Советской республики, являющийся ярким свидетельством торжества ленинско-сталинской национальной политики.

Следующим выступает депутат В. П. Потемкин.

— В дни Отечественной войны, в условиях чрезвычайного напряжения всех средств страны наша партия и правительство, — говорит он, — непрестанно неустанно заботятся о народном просвещении. Расходы на народное образование занимают значительное место в бюджете СССР на 1944 год.

Депутат Потемкин подробно останавливается на огромной восстановительной работе, которая была проведена в освобожденных районах страны.

— Год назад наша доблестная Красная Армия завершила ликвидацию вражеских войск в районе Сталинграда, — говорит депутат И. Ф. Зманенов. — Благодаря повседневному заботе партии и правительства, благодаря героическому труду трудящихся всей страны, — москвичей, ленинградцев, горьковчан, саратовцев, кубинцев, свердловчан, челябинцев — быстро восстанавливается чудесный и великий город Сталинград. Вместе со всеми тружениками нашей Родины героические сталинградцы единодушно одобряют государственный бюджет на 1944 год, обеспечивающий непоколебимую волю советского народа к разгрому немецких оккупантов.

Депутат Н. Ф. Сахарова рассказывает о борьбе и труде советской молодежи.

Народный комиссар текстильной промышленности СССР тов. И. Н. Анисов посвящает свою речь героическому развитию текстильной промышленности, по которой в государственном бюджете на 1944 г. предусматриваются значительные капиталовложения.

Президиумом Советаркома Союза проект бюджета безусловно будет поддержан всем нашим народом, — говорит депутат С. А. Варапов. Он подробно останавливается на развитии народного хозяйства Башкирии, которая во время войны стала одним из важнейших промышленных районов Советского Союза.

Депутат Н. И. Чуматов рассказывает о чудовищных злодеяниях гитлеровцев во время их хозяйничанья в Тульской области. По протекторатным данным, ущерб, нанесенный немцами жителям Тульской области, исчисляется в сумме свыше 5,5 млрд. руб. Сейчас уже восстановлены все шахты Полеского бассейна, большое количество пшеницы, есть достаточное количество яблочек и зерла. Правительство отступает плите огромные средства на восстановительные работы. Задаток состоит в том, чтобы целесообразно и экономно использовать каждую копейку, ассигнованную на эти цели.

На этом третьем заседании Совета Национальностей заканчивается.

(ТАСС)

ИНФОРМАЦИОННОЕ СООБЩЕНИЕ

О заседаниях Совета Национальностей и Совета Союза 1 февраля 1944 года

Вчера, 1 февраля, в зале заседаний Верховного Совета СССР, в Кремле, в 11 часов был состоялся четвертое заседание Совета Национальностей и в 2 часа дня — четвертое заседание Совета Союза.

На заседании Совета Национальностей Председательствующий — Председатель Совета Национальностей депутат Шверник Н. М. На заседании Совета Союза — Председатель Совета Союза депутат Андреев А. А.

На заседаниях падаг были заслушаны заключительные слова по пер-

вому вопросу порядка дня: докладчик — Народный Комиссар Финансов СССР тов. Зверева А. Г. и докладчик бюджетных комиссий Совета Национальностей и Совета Союза — депутаты Хохлова И. С. и Николаева К. И.

Совет Национальностей и Совет Союза единогласно утверждают Государственный бюджет СССР на 1944 год. По статьям, а затем и в целом единогласно утверждается «Закон о государственном бюджете Союза Советских Социалистических Республик на 1944 год».

ОТ СОВЕТСКОГО ИНФОРМБЮРО

Оперативная сводка за 1 февраля

Воюя Ленинградского фронта, сломили сопротивление противника, 1 февраля овладели городом КИНГИСЕПП и, продолжая развивать наступление севернее и южнее КИНГИСЕПП, с боями заняли более 50 населенных пунктов, в том числе СТАРОЕ ГОРНОЛОВО, НОВО-ГОРНОЛОВО, КОЛГОМПА, РЕПИНА, ЗАЛЕСЬЕ, РУЧИЙ, ДУКНИ, СЛОБОДА 1-я и 2-я, КОСКОЛОВО, НИЖНИЕ ЛУЖИЦЫ, ПЕСНИ, ВЕРХНИЕ ЛУЖИЦЫ, ПОЛУЧЬЕ, КУРОВАЦЫ, ОРЛЫ, НЕЙКИНО, ДАЛЬНЯЯ ПОЛЯНА, МАННОВКА, ГОРЕЛОВО, ЛОЖГОЛОВО, ЗАМОШЬЕ, СТАРОПОЛЬЕ, ХАТИЛО, ВАЛОВО, ПОРЧЕЧЕ, УСАДИЩЕ, ГЛАЗОВА ГОРНА, ОСЬМИНО, ЛУГОВСКОЕ и железнодорожные станции ВАЛГОВИЦЫ, КОСКОЛОВО, ЛЕТНЯЯ, ТУГАНЫ.

Юго-западнее и южнее города ЛЮБАНЬ наши войска, преодолевая инженерные заграждения противника на лесных дорогах, с боями продвигались вперед и заняли населенные пункты ПОСЕЛОК НОВИНИКА, ГЛУБОЧНА, АПАНСКИН БОР, ЧЕРВИНСКАЯ ЛУНА, ЧЕРВИНО, КРАПИВНИКО, КРУТИК, КРИВИНО, ОЛЬХОВСКИЕ и железнодорожную станцию НОВИНИКА.

Западнее НОВГОРОДА наши войска продолжали вести наступательные бои, в ходе которых заняли более 30 населенных пунктов, в том числе БЕЛОЕ, ХОДОМЦЫ, ПОЧАП, ХЛУПИНО, КОСТРОНЬ, ВЕЛЯШЕВА ГОРА, ЖИЛИ, КУРИНО, ГОРОШИНО (4 км. севернее Батецкая), КНЯЖЬЯ ГОРА, РЕЧКА, БОР, МАЛЫЕ ТОРШОВИЧИ, ЛИХАРЕВА ГОРНА, НОВОЕ СЕЛО, ЛУНЕЦ, ЮГОСТИЦЫ, БОЛЬШОЕ КОНЕЗЕРЬЕ, ТЕТЕРЕВИНО, ПЕРЕЩИНЕ, ВЫСОКОЕ.

Западнее НОВОСОЛОВЬНИКИ наши войска вели наступательные бои и заняли несколько населенных пунктов.

В течение 31 января наши войска на всех фронтах подбили и уничтожили 74 немецких танка. В воздушных боях и огнем зенитной артиллерии сбито 19 самолетов противника.

Западнее Новгорода наши войска продолжали наступление и заняли более 30 населенных пунктов. Советские части, наступавшие западнее железнодорожной станции Дно, отбили несколько контратак только что прибывших на этот участок немецких резервных частей. Контрударом наши бойцы вновь отбросили противника.

В этих боях уничтожено свыше 800 гитлеровцев, захвачены 16 орудий, 78 пулеметов и три склада боеприпасов. Взяты пленные.

Западнее Новосооловки наши войска овладели рядом населенных пунктов, в боях за которые уничтожено до полка пехоты противника. Захвачено у немцев 23 орудия, 32 пулемета и другие трофеи.

Председатель исполкома Новгородского городского совета депутатом трудящихся г. Юрья сообщил о преступ-

ношении на восстановление хозяйства и культуры в освобожденных районах. Народный Комиссар Промышленности строительных материалов СССР тов. Л. А. Соснин подробно останавливается на той части государственного бюджета, которая предусматривает ассигнования на нужды капитального строительства. За время войны оно ни на минуту не прекращалось. На Урале, в Сибири, в Средней Азии построено огромное количество промышленных предприятий, шахт, электростанций. Сейчас стоит задача резко увеличить производственные возможности, необходимых для скорейшего восстановления разрушенного немцами хозяйства.

Слово получает депутат П. Ф. Тюляев. Он рассказывает о том, как Крестовский край быстро восстанавливается после освобождения от немецкой оккупации. Ассигнования на бюджет этого года дают большие возможности для еще более быстрого развития хозяйства, культуры и науки края.

Казаки и казачки Кубани, говорит депутат Тюляев, с большим воодушевлением поддерживают предательский прахительство бюджета, в нем они видят залог победы над немецкими оккупантами.

Депутат Тюляев выносит предложение увеличить отчисления в бюджет из средств местной промышленности. Это даст дополнительные резервы для восстановления народного хозяйства освобожденных районов.

О чудовищных злодеяниях гитлеровцев в Киевской области говорит в своем выступлении депутат З. Т. Сердюк. Героическая Красная Армия, освобождая товарищем Сталиным, уже освобождена от немецких оккупантов весь Закарпатский край, и продолжает пать оккупацию из запада. Миллионы трудящихся Украины благодарят Советское правительство, партию Ленина-Сталина, великий русский народ и все народы СССР за оказанную помощь в изгнании немецких извергов с родной украинской земли. Украинский народ, как и народы всей страны, с особым удовлетворением и радостью встретит увеличение расходов по бюджету нынешнего года на укрепление военной мощи Красной Армии и Военно-Морского Флота.

Проект бюджета, — заявляет тов. Сердюк, — предусматривает значительные ассигнования для Украинской республики. Трудящиеся Бюва и Киевской области, самоотверженно восстанавливая свое хозяйство, с гордой благодарностью воспримут это новое проявление заботы партии и правительства о нуждах украинского народа.

Депутат И. П. Кипаренко отмечает, что направление значительных средств бюджета на дело обороны нашей Родины, на разгром немецких захватчиков выражает волю всех народов Советского Союза.

Председательский на утверждение Советов плавил бюджет помогает в партийный срок ликвидировать последние очаги оккупации. На работу партии и правительства до конца войны уделять внимание помощи фронту, увеличению выпуска сельскохозяйственных продуктов для страны и Красной Армии.

На этом третьем заседании Совета Союза заканчивается.

Вчера, 1 февраля, в 7 часов вечера, в зале заседаний Верховного Совета СССР, в Кремле, состоялось совместное заседание Совета Союза и Совета Национальностей. Повестку дня Президиума Совета Народных Комиссаров СССР товарища Сталина И. В., членов Президиума Верховного Совета СССР и членов правительства Союза СССР присутствующие встретили бурной, долго непоколебимой овацией.

За столом председатели: Председатель Совета Союза тов. Андреев А. А., Председатель Совета Национальностей Шверник Н. М. и их заместители тт. Лысенко Т. Д., Юсупов У., Асланова Ч. А., Кулагин М. В.

Президиумом — Председатель Совета Союза депутат Андреев А. А.

В порядке дня — вопрос о преобразовании Народного Комисариата Оборонной и Народного Комисариата Иностранных Дел из общесоюзных в союзно-республиканские народные комисариаты.

С докладом по этому вопросу выступил депутат Верховного Совета тов. Молотов В. М.

Доклад тов. Молотова В. М. неоднократно принимался продолжительными аплодисментами, переходившими в овацию, выражающими одобрение внесенных Советом Народных Комиссаров СССР на рассмотрение Сессии законопроект и уверенность в том, что предлагаемые крупные государственные преобразования будут способствовать дальнейшему укреплению нашего великого государства.

По окончании доклада товарища Молотова В. М. открылись прения, в которых выступили депутаты: Плен-

ум Верховного Совета СССР радостным голосованием по падам единогласно утверждает «Закон о создании войсковых формирований союзных республик и о преобразовании в связи с этим Народного Комисариата Оборонной и общесоюзного в союзно-республиканский Народный Комисариат» и «Закон о предоставлении союзным республикам полномочий в области внешних сношений и о преобразовании в связи с этим Народного Комисариата Иностранных Дел из общесоюзного в союзно-республиканский Народный Комисариат».

После принятия этих законов слово для предложения по третьему пункту порядка дня — о первом заместителе Председателя Президиума Верховного Совета СССР — предоставляется Председателю Президиума Верховного Совета СССР товарищу Калинин М. И.

Тов. Калинин выносит предложение избрать первым заместителем Председателя Президиума Верховного Совета СССР товарища Шверника Николая Михайловича.

На этом закрылась X Сессия Верховного Совета СССР.

(ТАСС)

ЗАКРЫЛОСЬ ОБЛАСТНОЕ СОВЕЩАНИЕ ПО ВОПРОСАМ ЖИЛИЩНО-КОММУНАЛЬНОГО ХОЗЯЙСТВА

Вчера в Свердловске на областном совещании по вопросам жилищно-коммунального хозяйства и жилищного строительства, в котором участвовали представители областного и городского комитетов КПСФ, областного и городского комитетов ВКП(б), областного и городского комитетов ЦК ВЛКСМ, областного и городского комитетов комсомола, областного и городского комитетов профсоюзной организации, областного и городского комитетов женсоветов, областного и городского комитетов ветеранов войны, областного и городского комитетов ветеранов труда, областного и городского комитетов ветеранов труда и другие организации, состоялось совещание по вопросам жилищно-коммунального хозяйства. В совещании участвовали представители областного и городского комитетов КПСФ, областного и городского комитетов ВКП(б), областного и городского комитетов ЦК ВЛКСМ, областного и городского комитетов комсомола, областного и городского комитетов профсоюзной организации, областного и городского комитетов женсоветов, областного и городского комитетов ветеранов войны, областного и городского комитетов ветеранов труда, областного и городского комитетов ветеранов труда и другие организации.

